
Акредитація – процедура надання вищому навчальному закладові певного 

типу права провадити освітню діяльність, пов’язану із здобуттям вищої освіти 

та кваліфікації, відповідно до вимог стандартів вищої освіти, а також до 

державних вимог щодо кадрового, науково-методичного та матеріально-

технічного забезпечення. 

Атестація (державна атестація) осіб, які закінчують вищі навчальні заклади – 

встановлення відповідності рівня якості отриманої ними вищої освіти вимогам 

стандартів вищої освіти по закінченню навчання за напрямом, спеціальністю. 

Базова вища освіта – освітній рівень вищої освіти особи, який характеризує 

сформованість її інтелектуальних якостей, що визначають розвиток особи як 

особистості і є достатніми для здобуття нею кваліфікацій за освітньо-

кваліфікаційним рівнем бакалавра. 

Бакалавр – освітньо-кваліфікаційний рівень вищої освіти особи, яка на основі 

повної загальної середньої освіти, або неповної вищої освіти здобула базову 

вищу освіту, фундаментальні і спеціальні уміння та знання щодо 

узагальненого об'єкта праці (діяльності), достатні для виконання завдань та 

обов'язків (робіт) певного рівня професійної діяльності, що передбачені для 

первинних посад у певному виді економічної діяльності. Підготовка фахівців 

освітньо-кваліфікаційного рівня бакалавра може здійснюватися на основі 

освітньо-кваліфікаційного рівня молодшого спеціаліста. Особи, які в період 

навчання за освітньо-професійною програмою підготовки бакалавра у вищих 

навчальних закладах другого – четвертого рівнів акредитації припинили 

подальше навчання, мають право за індивідуальною програмою здобути 

освітньо-кваліфікаційний рівень молодшого спеціаліста за однією із 

спеціальностей, відповідних напряму підготовки бакалавра, у тому самому або 

іншому акредитованому вищому навчальному закладі. 

Амбідекстрія (від лат. ambo – обидва і dexter – правий) — однаковий розвиток 

функцій правої та лівої рук і ніг (рухова симетрія володіння обома кінцівками). 

Антиципація (лат. anticipatio, від anticipo – наперед засвоюю, сприймаю 

заздалегідь) – здатність визначати наперед дії суперника. 



Вибіркова частина змісту навчання – рекомендований для засвоєння зміст 

навчання, сформований як змістові модулі із зазначенням їх обсягу та форм 

атестації, призначений для задоволення потреб і можливостей особистості, 

регіональних потреб у фахівцях певної спеціалізації спеціальності, з 

урахуванням досягнень наукових шкіл і вищих навчальних закладів. 

Вимога – норма, правило. 

Вища освіта – рівень освіти, який здобувається особою у вищому 

навчальному закладі в результаті послідовного, системного та 

цілеспрямованого процесу засвоєння змісту навчання, який ґрунтується на 

повній загальній середній освіті й завершується здобуттям певної кваліфікації 

за підсумками державної атестації; 

Галузь знань – група напрямів підготовки, споріднених за ознакою спільності 

узагальнених структур діяльності. 

Гандикап (англ. handicap) – перевага у спортивних змаганнях, що надається 

слабшому супернику для врівноваження шансів на перемогу. 

Генотип – сукупність усіх генів клітини, що складає спадкову основу 

організму, єдина система взаємодіючих генів, контролює формування всіх 

ознак організму, тобто його фенотипу.  

Делегування повноважень – передача завдань і прав, закріплених за 

керівником підлеглому, який бере на себе їх виконання. 

Допінг (англ. doping, від dope – давати наркотик) – вживання і використання 

чужорідних для організму речовин у будь-якій формі або фізіологічних 

речовин у ненормальній кількості, що вводяться різними методами здоровим 

людям виключно з метою забезпечення штучного та нечесного покращання 

досягнень у змаганнях. 

Заклад вищої освіти – освітній, освітньо-науковий заклад, який заснований і 

діє відповідно до законодавства про освіту, реалізує відповідно до наданої 

ліцензії освітньо- професійні програми вищої освіти за певними освітніми та 

освітньо-кваліфікаційними рівнями, забезпечує навчання, виховання та 

професійну підготовку осіб відповідно до їх покликання, інтересів, здібностей 



та нормативних вимог у галузі вищої освіти, а також здійснює наукову та 

науково-технічну діяльність. 

Зміст вищої освіти – обумовлена цілями та потребами суспільства система 

знань, умінь і навичок, у вигляді компетенцій, що має бути сформована в 

процесі навчання з урахуванням перспектив розвитку суспільства, науки, 

техніки, технології, культури та мистецтва. 

Зміст навчання – структура, зміст і обсяг навчальної інформації, засвоєння 

якої забезпечує особі можливість здобуття вищої освіти і певної кваліфікації. 

Змістовий модуль – система навчальних елементів, що поєднані за ознакою 

відповідності певному навчальному об’єктові. 

Знання – результат процесу діяльності пізнання, перевірене суспільною 

практикою і логічно упорядковане відображення її у свідомості людини. 

Знання — категорія, яка віддзеркалює зв’язок між пізнавальною й практичною 

діяльністю людини. Знання виявляються в системі понять, суджень, уявлень 

та образів, орієнтовних основ дій тощо, яка має певний обсяг і якість. Знання 

можливо ідентифікувати тільки за умови їх проявлення у вигляді вмінь 

виконувати відповідні розумові або фізичні дії. 

Знання фундаментальні – знання щодо соціальних і професійних норм 

діяльності особи, основа її освіти та професійної підготовки. Формують 

здатність особи опановувати нові знання, орієнтуватися у проблемах, що 

виникають, виконувати задачі діяльності, що прогнозуються. Фундаментальні 

знання є інваріантні у відношеннях: 

Інгібітори – специфічні речовини, що пригнічують та гальмують розвиток і 

формотворчі процеси (у рослин і тварин). Інгібітори можуть бути природні та 

штучні. Природні інгібітори росту, наприклад, пригнічують навіть 

проростання рослин в найсприятливіших умовах, а також під час випадкових 

осінніх і ранньозимових потеплінь. Штучні інгібітори частіше за все 

використовуються в сільському господарстві і медицині. 

Індивідуалізація навчання – організація процесу навчання, яка передбачає 

його модифікацію відповідно до потреб того, хто навчається. 



Інновації – новостворені (застосовані) і (або) вдосконалені конкурентоздатні 

технології, продукція або послуги, а також організаційно-технічні рішення 

виробничого, адміністративного, комерційного або іншого характеру, що 

істотно поліпшують структуру та якість виробництва і (або) соціальної сфери. 

Інноваційна діяльність – діяльність, що спрямована на використання і 

комерціалізацію результатів наукових досліджень та розробок і зумовлює 

випуск на ринок нових конкурентноздатних товарів і послуг. 

Кваліфікація – здатність виконувати завдання та обов’язки відповідної 

роботи. Визначається рівнем освіти та спеціалізацією. Необхідний рівень 

освіти досягається завдяки реалізації освітніх, освітньо-професійних та 

освітньо-наукових програм підготовки і має в цілому відповідати колу та 

складності професійних завдань та обов'язків. 

Компетентність – інтегрована характеристика якостей особистості, результат 

підготовки випускника вузу для виконання діяльності в певних професійних 

та соціально-особистістних предметних областях (компетенциях), який 

визначається необхідним обсягом і рівнем знань та досвіду у певному виді 

діяльності. 

Компетенція – включає знання й розуміння (теоретичне знання академічної 

області, здатність знати й розуміти), знання як діяти (практичне й оперативне 

застосування знань до конкретних ситуацій), знання як бути (цінності як 

невід'ємна частина способу сприйняття й життя з іншими в соціальному 

контексті). Предметна область у якій індивід добре обізнаний і в якій він 

проявляє готовність до виконання діяльності. 

Контроль якості вищої освіти – система заходів, які здійснює третя сторона 

з метою перевірки характеристик якостей особистості випускника вищого 

навчального закладу, та їх порівняння з установленими вимогами й 

визначення відповідності кінцевим цілям вищої освіти. 

Кредит (національний кредит в системі вищої освіти України) – обсяг 

навчального матеріалу, який з урахуванням терміну засвоєння студентами 

окремих навчальних елементів (відповідно до психофізіологічних норм 



засвоєння при використанні оптимальних форм, методів і засобів навчання та 

контролю) може бути засвоєний за 54 години навчального часу (сума годин 

аудиторної й самостійної роботи студента за тиждень). 

Кредит ЕCTS (заліковий кредит) – одиниця Європейської кредитно-

трансферної та акумулюючої системи (36 академічних годин), яка визначає 

навчальне навантаження необхідне для засвоєння змістових модулів. 

Лабільність – 1) Нестійкість властивостей і функцій організму до змін умов 

зовнішнього середовища. 2) Функціональна рухливість, властивість збудливої 

тканини відтворювати без змін частоту ритмічних подразнень, що наносяться 

їй. 

Ліцензування – процедура визнання спроможності вищого навчального 

закладу певного типу розпочати освітню діяльність, пов’язану із здобуттям 

вищої освіти та кваліфікації, відповідно до вимог стандартів вищої освіти, а 

також до державних вимог щодо кадрового, науково-методичного та 

матеріально-технічного забезпечення. 

Макроелементи – група хімічних елементів, які надходять до складу 

біологічних об’єктів разом з їжею із ґрунтового розчину у вигляді іонів (у 

рослин), або з оточуючого середовища (у тварин). До М. належать: кисень, 

водень, вуглець, азот, фосфор, калій, кальцій, магній, залізо, сірка, натрій, 

хлор. М. необхідні організмам у великій кількості. Вони входять до складу 

основної маси золи та сухої речовини, а також до складу практично всіх 

органічних і неорганічних речовин живих організмів. 

Менеджмент – це цілеспрямований вплив на колектив працівників або 

окремих виконавців з метою виконання поставлених завдань та досягнення 

визначених цілей. 

Метаболізм – сукупність всіх каталізованих ферментами перетворень 

органічних молекул у живій клітині, включаючи синтез складних сполук із 

простіших та розклад складних органічних речовин, скерований на 

забезпечення організму енергією 



Мінливість – властивість організму змінювати свою морфофізіологічну 

організацію, що зумовлює різноманітність індивідів, популяцій, рас, а також 

набувати нових ознак у процесі індивідуального розвитку. 

Навчальна дисципліна – педагогічно адаптована система понять про явища, 

закономірності, закони, теорії, методи тощо будь-якої галузі діяльності (або 

сукупності різних галузей діяльності) із визначенням потрібного рівня 

сформованості у тих, хто навчається, певної сукупності умінь і навичок. 

Навчальний план – складова стандартів вищої освіти вищих навчальних 

закладів, яка розробляється на основі освітньо-професійної програми та 

структурно-логічної схеми підготовки і визначає графік навчального процесу, 

перелік, послідовність та час вивчення навчальних дисциплін (практик), види 

навчальних занять та терміни їх проведення, а також форми проведення 

підсумкового контролю. 

Навчання за спеціальністю освітньо-кваліфікаційного рівня бакалавра 

або магістра передбачає вивчення узагальненого об’єкта діяльності фахівця, 

виробничих функцій та типових складових структури професійної діяльності 

таких, що задовольняють вимоги сфери праці до спеціальності. 

Напрям підготовки за професійним спрямуванням у вищій освіті – група 

спеціальностей зі спорідненим змістом вищої освіти та професійної 

підготовки. 

Неповна вища освіта – освітній рівень вищої освіти особи, який характеризує 

сформованість її інтелектуальних якостей, що визначають розвиток особи як 

особистості і є достатніми для здобуття нею кваліфікацій за освітньо-

кваліфікаційним рівнем молодшого спеціаліста. 

Норма — сукупність формальних і неформальних вимог, що регулюють певні 

дії та поведінку суб’єктів системи вищої освіти та учасників освітянського 

процесу. 

Нормативний термін навчання – термін навчання за денною (очною) 

формою, необхідний для засвоєння особою нормативної та вибіркової частин 

змісту навчання і встановлений стандартом вищої освіти. 



Нормативна частина змісту навчання – обов’язковий для засвоєння зміст 

навчання, сформований відповідно до вимог освітньо-кваліфікаційної 

характеристики як змістові модулі із зазначенням їх обсягу й рівня засвоєння, 

а також форм державної атестації. 

Освітній рівень вищої освіти – характеристика вищої освіти за ознаками 

ступеня сформованості інтелектуальних якостей особи, достатніх для здобуття 

кваліфікації, яка відповідає певному освітньо-кваліфікаційному рівню. 

Освітня діяльність – діяльність, пов’язана з наданням послуг для здобуття 

вищої освіти, з видачею відповідного документа. 

Освітньо-кваліфікаційний рівень вищої освіти – освітньо-кваліфікаційний 

рівень вищої освіти – характеристика вищої освіти за ознаками ступеня 

сформованості знань, умінь та навичок особи, що забезпечують її здатність 

виконувати завдання та обов'язки (роботи) певного рівня професійної 

діяльності 

 Паспорт спортивної споруди – документ, що визначає характер і стан 

спортивної споруди, надає право на отримання категорії і класу для 

затвердження штату працівників, відкриття фінансових рахунків, отримання 

матеріально-технічного забезпечення та інших операцій. 

Повна вища освіта – освітній рівень вищої освіти особи, який характеризує 

сформованість її інтелектуальних якостей, що визначають розвиток особи як 

особистості і є достатніми для здобуття нею кваліфікацій за освітньо-

кваліфікаційним рівнем спеціаліста або магістра. 

Показник якості вищої освіти – кількісна характеристика якості особистості 

випускника вищого навчального закладу, що розглядається стосовно до 

певних умов його навчання та сфери майбутньої соціальної діяльності. 

Природний добір – історичний процес в живій природі, коли виживають 

сильніші організми за рахунок елімінації слабших 

Професійна підготовка – здобуття кваліфікації за відповідним напрямом 

підготовки або спеціальністю. 



Професія – набір робіт, які характеризуються заданим рівнем збігу основних 

завдань та обов’язків, що виконуються чи мають бути виконані працівником. 

Рекреація – система заходів, пов'язана з використанням вільного часу людей 

для їх оздоровчої, культурно-ознайомчої і спортивної діяльності на 

спеціалізованих територіях, які розташовані поза їх постійним помешканням. 

Рекреація охоплює всі види відпочинку. Відновлення здоров'я і працездатності 

шляхом відпочинку на лоні природи, або під час туристичної поїздки з 

відвіданням національних парків, архітектурних пам'яток, музеїв. 

 Ремінісценція (від лат. reminiscentia – спогад) – покращання відтворення 

навчального матеріалу через невеликий проміжок часу (1-3 дня) після його 

засвоєння (збільшення повноти змісту образу фізичної вправи, виразності 

уявлення про кінематичні, динамічні та ритмічні характеристики рухів). 

Рівень якості вищої освіти – відносна характеристика якості вищої освіти, 

що ґрунтується на порівнянні значень показників якості, отриманих на 

підставі діагностичних іспитів випускників вищого навчального закладу, із 

критеріально-орієнтованим еталоном, що репрезентується стандартом вищої 

освіти. 

Саморегуляція – здатність людини керувати собою на основі сприйняття й 

усвідомлення актів своєї поведінки та властивих психічних процесів. 

Сертифікація фахівця – процедура визначення відповідності професійно 

важливих властивостей фахівця, його компетенції тощо вимогам, що надані у 

нормативних документах, в яких відображені вимоги до його кваліфікації. 

Система вищої освіти – це сукупність взаємодіючих послідовних стандартів 

вищої освіти; 

Системи оздоровлення– системи теоретичних знань і практичних методів, які 

забезпечують збереження здоров'я й формування здорового життя. 

Соціально-культурна послуга – це послуга для задоволення духовних, 

інтелектуальних потреб і підтримки нормальної життєдіяльності споживача. 

Спеціалізація за спеціальністю – категорія, що характеризує відмінності 

окремих задач діяльності фахівця за ознаками різниці засобів, або(та) 



продуктів, або(та) умов діяльності в межах спеціальності. Спеціалізація 

пов'язана як з необхідною галуззю знань, використовуваними інструментами 

чи устаткуванням, так і з продукцією, яка виробляється, або надаваними 

послугами і відповідає певною мірою деталізованому колу професійних 

завдань та обов'язків. 

Спеціальність (у сфері освіти) – категорія, що характеризує спрямованість і 

зміст навчання при підготовці фахівця (визначається через узагальнений 

об’єкт діяльності або виробничу функцію та предмет діяльності фахівця і 

відображає, насамперед, вид його діяльності й сферу застосування його праці); 

є адекватним відображенням наявної у сфері праці спеціальності 

(кваліфікації). 

 Спортивне обладнання та інвентар – спеціальні вироби, які призначені для 

занять фізичною культурою і спортом. 

 Спортивні ігри (ігрові види спорту) – протиборство двох сторін за 

визначеними правилами, що спрямоване на досягнення переваги над 

суперником, яка оцінюється кількістю досягнень обумовленої мети гри (голів, 

очок і т.п.). Розрізняють командні (баскетбол, бейсбол, водне поло, волейбол 

класичний, волейбол пляжний, гандбол, керлінг, мотобол, регбі, софтбол, 

футбол, хокей з м’ячем, хокей з шайбою, хокей на траві) і особисто-командні 

(бадмінтон, більярд, гольф, кеглі, настільний теніс, теніс, шахи, шашки) 

спортивні ігри. 

Спортивні споруди – окремі та комплексні об'єкти для занять фізичною 

культурою і спортом. Спортивні споруди містять основні споруди (головні 

частини спортивних споруд, що призначені для проведення спортивно-

тренувальної роботи, змагань і оздоровчих заходів), допоміжні приміщення і 

споруди (об'єкти, що призначені для обслуговування фізкультурників та 

спортсменів і забезпечення експлуатації основних спортивних споруд), місця 

для глядачів (трибуни, лави, сидіння та приміщення для обслуговування 

глядачів). 



 Спортивно-видовищний комплекс – спеціально обладнані споруди, що 

забезпечують можливість проведення спортивних змагань і включають місця 

для глядачів. 

Стандарти вищої освіти – сукупність норм, що визначають зміст вищої 

освіти, зміст навчання, засоби діагностики якості вищої освіти та нормативний 

термін навчання. Стандарти вищої освіти є основою оцінки освітнього та 

освітньо-кваліфікаційного рівня громадян незалежно від форм здобуття вищої 

освіти. Відповідність освітніх послуг стандартам вищої освіти визначає якість 

освітньої та наукової діяльності вищих навчальних закладів. Систему 

стандартів вищої освіти складають державний стандарт вищої освіти, галузеві 

стандарти вищої освіти та стандарти вищої освіти вищих навчальних закладів. 

Структурно-логічна схема підготовки – наукове й методичне обґрунтування 

процесу реалізації освітньо-професійної програми підготовки. Cтруктурно-

логічна схема підготовки надається у вигляді мережі міждисциплінарних 

зв’язків за напрямом підготовки або спеціальністю і діє протягом усього 

терміну реалізації відповідної освітньо-професійної програми підготовки. 

Тест – стандартизована психодіагностична методика, яка призначена для 

встановлення кількісних і якісних індивідуально-психологічних відмінностей. 

У психологічній діагностиці – стандартизований, часто обмежений у часі 

іспит. 

Технологія навчання – сукупність форм, методів, прийомів та засобів 

передавання соціального та(або) професійного досвіду у процесі навчання. 

Тип діяльності – характеристика професійної діяльності залежно від способів 

і форм її здійснення. Визначається станом взаємодії фахівця з об’єктом 

діяльності – системою, що характеризується однаковою узагальненою метою 

(продуктом) діяльності. У документах про освіту, чи інших документах про 

професійну підготовку, кваліфікація визначається через професійну назву 

роботи за класифікацією професії. 

Уміння – здатність людини виконувати певні дії на основі відповідних знань 

та навичок. Системи умінь різних видів формують відповідні компетенції. 



Фора (від італ. fora – вперед) – пільга, перевага, яку може надавати 

сильніший учасник змагань (спортсмен, команда) слабшому з метою 

зрівняння шансів на успіх.  

Цикл підготовки – сукупність складових змісту освітньої або професійної 

підготовки (змістових модулів, блоків змістових модулів), що поєднані за 

ознаками приналежності їх змісту до спільного освітнього або професійного 

напряму. 

Якість вищої освіти – сукупність якостей особи з вищою освітою, що 

відображає її професійну компетентність, ціннісну орієнтацію, соціальну 

спрямованість і обумовлює здатність задовольняти як особисті духовні і 

матеріальні потреби, так і потреби суспільства. 

Якість освітньої діяльності – сукупність характеристик системи вищої освіти 

та її складових, яка визначає її здатність задовольняти встановлені і 

передбачені потреби окремої особи або (та) суспільства. 


